
 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 10.904. Iндэкс 63850. Зак. № 656.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

26 сакавіка 2024 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

16 27 сакавіка 2024 г.НАПРЫКАНЦЫ

1909 год — на ра дзіў ся Ва ле рый 

Ма ра коў, бе ла рус кі па эт, 

пе ра клад чык. Аў тар збор ні каў паэ зіі «Пя-

лёст кі», «Вяр шы ні жа дан няў», «Пра ва на 

зброю».

1916 год — на ра дзіў ся (в. Ша бу ні, ця пер у Ві-

цеб скім ра ё не) Іван Яго ра віч Шаў роў, 

са вец кі во е на чаль нік, ге не рал ар міі, 

пра фе сар. Удзель нік Ста лін град скай 

і Кур скай біт ваў, вы зва лен ня Кры ма, 

ба ёў у Пры бал ты цы. У 1957—1960 

га дах — на мес нік га лоў на ка ман ду ю-

ча га Гру пай са вец кіх войск Гер ма ніі, 

у 1963—1967-м — ка ман ду ю чы шэ ра-

гам ва ен ных акруг. З 1973 го да — на-

чаль нік Ака дэ міі Генш та ба Са вец кай 

Ар міі.

1919 год — на ра дзіў ся (в. Бран чы цы Са лі гор-

ска га ра ё на) Па вел Пят ро віч Та мі лаў, 

адзін з ар га ні за та раў і кі раў ні коў пар ты зан ска га ру ху 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Ка ман дзір гру пы, ро ты, на чаль нік раз вед кі, на чаль нік і 

член шта ба пар ты зан скіх атра даў у Пін скай воб лас ці. 

У маі 1943 го да па за дан ні Пін ска га пад поль на га аб ка-

ма пар тыі ўзна ча ліў гру пу па аб' яд нан ні пар ты зан скіх 

сіл, з чэр ве ня — ка ман дзір пар ты зан ска га атра да імя 

В. Чка ла ва. Удзель ні чаў у ар га ні за цыі пар ты зан ска га 

ру ху ў Да выд-Га ра доц кім і Сто лін скім ра ё нах. У ве рас ні 

1943 го да кі ра ваў раз гро мам буй но га ня мец ка га гар ні-

зо на ў вёс цы Па гост Са лі гор ска га ра ё на, быў па ра не ны. 

За гі нуў у 1945 го дзе.

1483 год — на-

р а  д з і ў  с я 

Ра фа эль Сан ці, вя лі-

кі італь ян скі жы ва пі-

сец, гра фік і ар хі тэк тар, 

прад стаў нік умбрый скай шко лы. Аў тар 

кар цін «Сікс тын ская Ма дон на», «Ім ша 

ў Боль се не», «Ма дон на з не маў лём і 

Янам Хрыс ці це лем» і ін шых.

1512 год — іс пан скі да след чык Ху ан По нсэ дэ 

Ле он ад крыў Фла ры ду. Фла ры да — штат на 

паў днё вым ус хо дзе ЗША са ста лі цай у Та ла ха сі, раз ме шча-

ны на доў гім ад най мен ным паў вост ра ве па між Мек сі кан скім 

за лі вам і Ат лан тыч ным акі я нам. Мя жуе са шта та мі Ала-

 ба ма і Джор джыя. З'яў ля ец ца чац вёр тым па гу ста на се ле-

нас ці шта там ЗША (пас ля Ка лі фор ніі, Тэх аса і Нью-Ёр ка).

1744 год — на ра дзіў ся Аляк сей Іва на віч Му сін-

Пуш кін, ра сій скі дзяр жаў ны дзе яч, граф, ка-

лек цы я нер, ар хе ог раф і гіс то рык, член Ра сій скай ака дэ міі, 

прэ зі дэнт Ака дэ міі мас тац тваў. Збі раў пісь мо выя і рэ ча выя 

пом ні кі ра сій скай гіс то рыі. Ад крыў Лаў рэнць еў скі ле та піс, 

спіс «Рус кай праў ды», «Па ву чан не» Ула дзі мі ра Ма на ма ха і 

інш. У 1800 го дзе апуб лі ка ваў «Сло ва пра па ход Іга ра вы».

1914 год — рус кі авія кан струк тар і пі лот Ігар 

Сі кор скі на біп ла не С-6А ўста на віў су свет-

ныя рэ кор ды хут ка сці з дву ма па са жы ра мі на бор це — 

111 км/г, з пяц цю па са жы ра мі — 106 км/г.

ФРАН СУА ЛА РАШ ФУ КО:

«Мож на быць хіт рэй шым за ін ша га, 

але нель га быць хіт рэй шым за ўсіх».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Венядзікта, 
Расціслава.

К. Лідзіі, Бенядзікта, 
Мацея, Эрнэста, Яна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 6.54 19.37 12.43

Вi цебск — 6.42 19.28 12.46

Ма гi лёў — 6.44 19.27 12.43

Го мель — 6.41 19.23 12.42

Гродна — 7.09 19.52 12.43

Брэст — 7.11 19.51 12.40

Месяц
Поўня 25 сакавіка.

Месяц у сузор'і 

Скарпіёна.

УСМІХНЕМСЯ

У цыр ку ў пер шым ра-

дзе ся дзяць па жы лыя муж 

і жон ка. На ма не жы ў клет-

цы дра пеж ні кі. Муж ка жа:

— Як ты ду ма еш, што б 

мог ска заць гэ ты тыгр, ка-

лі б ён мог раз маў ляць?

— Я ле а пард, Эль за, — 

па чу ла ся з клет кі.

Ці ве да е це вы, што са мы 

па пу ляр ны ка мен та рый на 

лю бой мо ве пра лю бы да да-

так для лю бой «апе ра цы ён-

кі» вы гля дае так:

«ДА ДА ТАК БЫЎ ДОБ-

РЫМ ДА АПОШ НЯ ГА АБ-

НАЎ ЛЕН НЯ».

Эк скур са вод:

— Ка лі да мы на хві лін ку 

за маў чаць, мож на бу дзе 

па чуць жу дас ны роў Ні я-

гар ска га ва да спа да.

Фота Лізаветы ГОЛАД.

27 САКАВІКА

Не фар матНе фар мат

БЯССІЛЛЕ ЗЛА
У гэ тыя пе рад ве лі код ныя дні, а 

ка та ліц кія вер ні кі ад зна чаць свя-

та Уваск ра сен ня Хрыс та ўжо ў 

ня дзе лю, ха це ла ся б згад ваць 

гіс то рыі са шчас лі вым фі на лам. 

Да рэ чы, іу дзеі ця пер ад зна ча юць 

свя та Пу рым, якое сім ва лі зуе цу-

доў нае вы ра та ван не яў рэ яў, што 

пра жы ва лі ў ста ра жыт най Пер сіі 

і якіх збі ра лі ся за біць. Па доб ных 

з'яў су свет ная гіс то рыя ве дае ня-

ма ла. Яшчэ больш, пэў на, не ве-

дае, бо не знай шло ся та го, хто б 

іх уве ка ве чыў, то-бок за пі саў. 

Але гэ та не зна чыць, што іх не 

бы ло.

Мі ну лай вяс ной ай цец Ге надзь, 

пра ва слаў ны свя тар з Без дзе жа, 

што ў Дра гі чын скім ра ё не, рас каз-

ваў мне пра цуд вы ра та ван ня жы-

ха роў вёс кі ў вай ну. Ім Еван гел ле 

да па маг ло — кні га ў за ла тым акла-

дзе. Бы ло гэ та ў 1942 го дзе. Лю дзей 

са гна лі на не вя лі кую пло шчу пе рад 

царк вой. Мно гія вёс кі та ды ў ва ко-

лі цы па цяр пе лі, аку пан ты жорст ка 

рас праў ля лі ся на ват за на мёк на 

су вязь з пар ты за на мі. Так і ў Без-

дзе жы бы ло. Са гна лі ўсіх, ка го за-

ста лі, — ста рых і ма лых, акру жы лі, 

па ста ві лі ку ля мёт чы каў на су праць. 

Лю дзі пла ка лі, ма лі лі ся, ду ма лі, што 

апош нія мі ну ты жыц ця за ста юц ца... 

Та ды ў царк ве слу жыў ай цец Вік тар, 

ча ла век над звы чай аду ка ва ны, сва-

бод на ва ло даў не каль кі мі за меж ны-

мі мо ва мі. Ён за га ва рыў з ня мец кім 

афі цэ рам па-ня мец ку і за пра сіў яго 

ў храм.

Ні хто не ве даў, пра што га ва ры лі 

яны ў хра ме, за ста ва лі ся там да во лі 

доў га, але не ўза ба ве вый шлі, і афі-

цэр ад даў ка ман ду зняць ачап лен не. 

Пад па хай у вай скоў ца быў скру так, 

та ды на ват ні хто ўва гі не звяр нуў на 

тую ака ліч насць. По тым у вёс цы ста лі 

га ва рыць, што свя тар ва ўдзяч насць 

за вы ра та ван не жы ха роў вёс кі сам 

па да рыў афі цэ ру гэ тае Еван гел ле. 

І ўсе за ста лі ся жыць.

Як жа хо чац ца, каб кож ны раз, ка лі 

на соў ва ец ца ней кая на ва ла, зда раў ся 

цуд. Ну, на прык лад, знік лі б злыд ні, 

якія на кі роў ва лі ся ў «Кро кус Сі ці хол», 

не да еха лі, ака мя не лі...

Чы та ю чы шмат лі кія па ве дам-

лен ні, гіс то рыі асоб ных тра ге дый 

та го тэ рак та, пры хо дзіш да вы сно-

вы ні бы да ту пі ка, у якім на са мрэч 

ча ла век без аба рон ны пе рад сі ла мі 

зла. Адзін лі ха дзей з аў та ма там, не 

ка жу чы ўжо пра больш ма гут ную 

зброю на кшталт ар ты ле рыі, ра кет, 

бам бар дзі роў шчы каў, мо жа спы ніць 

жыц цё аль бо ада браць яго сэнс, асу-

дзіць на фі зіч ныя па ку ты да ско ну. 

Вось так ад бы ва ец ца: жы ве ча ла век, 

бу дуе ней кія пла ны — да лё кія і бліз-

кія, ма рыць пра бу ду чы ню сва іх дзя-

цей, пра хут кую па езд ку да баць коў. 

А тут — раз, і ня ма ні чо га — для яго, 

а для яго бліз кіх — веч ны боль. І га-

лоў нае, што там мог ака зац ца лю бы 

ча ла век. Зда ва ла ся б, дзе тая Маск-

ва? Больш за ты ся чу кі ла мет раў ад 

Брэс та, ад гу ка юц ца ж тыя па дзеі не 

толь кі ў сло вах, па ве дам лен нях аб 

на шым спа чу ван нні. На жаль.

Як ста ла вя до ма, за гі нуў мой зям-

ляк, жы хар Ба ра на ві чаў, які пра ца-

ваў ахоў ні кам у тым зла шчас ным 

цэнт ры. Пра яго на пі са ла ба ра на-

віц кая ра ён ная га зе та са спа сыл кай 

на бра та. Як вы гля дае, Ва дзім па во-

дзіў ся бе як ге рой, ён да апош ня га 

вы но сіў лю дзей з вог нен на га пек ла, 

па куль лі та раль на не зга рэў сам. 

У сац сет ках пі шуць так са ма пра жан-

чы ну, ура джэн ку Брэс та, якая даў но 

жы ла і пра ца ва ла ў ра сій скай ста лі-

цы. Яна за гі ну ла ра зам з му жам, у 

45-га до вай жан чы ны за ста ло ся двое 

дзя цей. За жыц цё яшчэ ад на го бе-

ла ру са-ахоў ні ка зма га юц ца ме ды кі. 

Па куль жа ўста на ві лі ім ёны да лё ка 

не ўсіх. Мож на ўя віць са бе, коль кі 

лю дзей не зна хо дзяць са бе мес ца, 

аб ры ва юць тэ ле фо ны, спа дзя юц ца 

да апош ня га, што іх род ны ча ла век 

згу біў тэ ле фон, з'е хаў ку ды-не будзь, 

сы шоў, па крыў дзіў ся, але га лоў нае, 

каб яго там не бы ло! І та кое зда -

ра ец ца.

Асэн соў ва ю чы па ве дам лен не 

пра тра ге дыю, на бра ла ў вы хад ныя 

сваю ад на вяс коў ку. Яе дач ка жы ве 

з сям' ёй у Маск ве ўжо не каль кі га-

доў. Яны не па доб ныя на тых, хто 

хо дзіць на кан цэр ты, бо мэ та на кі-

ра ва на за раб ля юць гро шы. І ўсё ж... 

«Вой, што я пе ра жы ла, — амаль 

што стог не Га лі на. — У су бо ту ра-

на муж раз бу дзіў, па каз вае ў тэ ле-

фо не па ве дам лен не. Мы па чы на ем 

на бі раць, а тэ ле фо ны не да ступ ныя. 

І зва ніць больш ня ма ку ды: ні ко га 

ж не ве да ем, ні су се дзяў, ні ка лег 

па ра бо це. По тым унуч ка ада зва-

ла ся і рас ка за ла, што яны з баць-

ка мі па еха лі да іх сяб роў на да чу на 

шаш лы кі. Да ча тая кі ла мет раў за 

дзвес це ад го ра да, для Маск вы гэ та 

не ад лег ласць. Пляц у ней кай ні зі не, 

там ма біль ная су вязь не цяг не. А ёй 

за ха це ла ся зай сці на сваю ста рон-

ку ў се ці ве, фот ка мі па дзя ліц ца, з 

сяб роў ка мі пе ра мо віц ца, яна ады-

шла ся кры ху і за лез ла на ней кі ва-

лун, зла ві ла су вязь. Ты не ўяў ля еш, 

што мы пе ра жы лі за не каль кі га дзін! 

А каб яна не за лез ла ту ды і мы да 

ве ча ра ні чо га не ве да лі, ці жы выя 

мы тут бы лі б — не вя до ма. У мя не сі-

вых ва ла соў дак лад на пры ба ві ла ся. 

Муж таб лет кі глы тае жме ня мі».

І я ёй ах вот на ве ру. Згад ваю, як 

у 2011 го дзе пас ля тэ рак та ў мет ро 

аб звонь ва лі ўсіх мін скіх сва я коў, зна-

ё мых. І зна ё мы го лас у ад каз ста на віў-

ся са мім ад ка зам, ад ду шы ад ля га ла. 

Бо кож ны мог ака зац ца ў тым ва го не. 

Бо пе рад са праўд ным злом мы ўсе 

без аба рон ныя.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.


